

КАК И ПРЕЖДЕ, В СТРОЮ

28 МАЯ — ДЕНЬ ПОГРАНИЧНИКА

Свою судьбу полковник Григорий Кутас выбрал сам. Жизнь скорее подавала намеки и подсказки, чем вела твердой рукой. Награды — орден «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» 3-й степени, медали, звание заслуженного пограничника Российской Федерации, имя, занесенное на Доску почета в Зале пограничной славы, — это не случайная удача, а закономерность...



Советско-польской границы лейтенант Кутас был направлен в Молдавию, в нижнеднестровский пограничный отряд, где дослужился до звания подполковника. Участок у отряда по западному меркам был очень протяженный — 700 километров. Но изучил он эти 700 километров не менее тщательно, чем те 15, с которых началась служба в гродненском отряде.

А потом, в 1983 году, пограничная служба занесла его в теплую, солнечную Молдавию в ледяную Колыму. Собрался за три дня, купил шубу, шапку — и в Магадан с его обычным мартовским морозцем минус 28. Григория Степановича назначили заместителем начальника магаданского погранотряда.

Собственно, самого отряда тогда еще не было, он только начинал формироваться. На отведенном для части месте за городом были построены временные бараки, бревна для которых бросили из разобранных домов брошенных прибрежных поселков. Начинать надо было

Сейчас Г.С. Кутас живет в Орле. Но спокойная, размеренная жизнь на пенсии — не для него. Заместитель председателя совета ветеранов Управления Федеральной службы безопасности России по Орловской области всегда в гуще событий. Молодым контрразведчикам есть на кого равняться, с кого брать пример.

практически с нуля. На заставы заместителем начальника погранотряда приходилось летать часто. А что значит слезать на заставу, например, на Чумикан? От Магадана до Охотска — два часа, заправка. Дальше до Аяна — еще два часа, заправка. А до Чумикана прибавьте еще два часа. Первое знакомство с Чумиканом

поразило Григория Степановича. Такого он не видел нигде. Вертолет сел не на аэродроме в поселке, а на берегу моря. Брызги волн долетали до машины. Вышли из вертолета — красота! Вокруг голубые ели. Пообщался с пограничниками, через некоторое время вышел на берег, а моря-то и нет! Ушло аж за горизонт. Мальчишки бегают, ракушки, рыбу собирают. Зато когда начался прилив, море пошло обратно так, что земля гудела и тряслась.

Службу на Колыме легкой не назовешь, но воспоминания о ней у Григория Степановича остались самые теплые. Наверное, потому, что суровый климат компенсировался душевностью людей, служивших в магаданском погранотряде. Через семь лет Кутас собрался на материк, но продолжить службу пришлось в Петропавловске, сначала секретарем партийной комиссии, а затем заместителем начальника отдела воспитательной работы погрануправления.

Полковник Кутас говорит, что не стремился ни к высоким наградам, ни к званиям, а просто выполнял свои обязанности. И с улыбкой рассказывает случай из жизни. Его, тогда еще лейтенанта, послали на соседнюю заставу. Встретил лейтенанта командир подразделения — бывший, красивый капитан по фамилии Калюта:

— Лейтенант, и сколько ж тебе еще служить?
— Не могу знать, товарищ капитан.
— И будешь ли ты когда-нибудь капитаном?
— Не могу знать.
— В глазах лейтенанта звание «капитан» тогда было чуждым, непонятным, невозможным, почти как генеральские лампасы. Прошли годы. И кто-то приехавший из гродненского погранотряда передал Григорию Степановичу привет от бывших сослуживцев. Один из приветов был от того самого Калюты, капитана.

Татьяна ШЕВЛЯКОВА. (Газета «Пограничник северо-востока»).

СНАЧАЛА АЗ ДА БУКИ, А ПОТОМ И НАУКИ

24 мая — День памяти святых равноапостольных Кирилла и Мефодия. Этот праздник после многих десятилетий забвения был возрожден в нашей стране в 1986 году как День славянской письменности и культуры, а в 1991 году постановлением Президиума Верховного Совета РСФСР ему был придан статус государственного.



Пока учёные и энтузиасты-патриоты ломают копыя в спорах о значении изобретённого Кириллом и Мефодием азбуки, народ ежегодно отдаёт дань благодарности солунским братьям и считает, что славянская письменность оказала огромное влияние на развитие русской книжности и литературы.

С 2001 года главным местом проведения праздника в Орловской области выбирается один из районных центров, по аналогии со всероссийским празднованием в различных городах страны. Нынешний, двадцать второй, проходил в Коломне. А на Орловщине эстафету после Змиёвки принял посёлок Глазуновка.

По традиции праздник начался богослужением в честь святых Кирилла и Мефодия в храме Пресвятой Богородицы. Потом под колокольный звон в 10 часов начался крестный ход до здания Детской школы искусств, где по благословению местного священника началась светская часть праздника.

Почётных гостей, как и положено, встречали хлебом-солью девушки в красочных русских костюмах. Гости из областного центра — руководители департамента социальной политики, управления культуры и искусства, а также руководство района тепло и сердечно приветствовали участников праздника, а настоятель церк-

ви обильно окропил всех святой водой.

Работники районного управления культуры подготовили разнообразную и интересную программу. В здании Глазуновской школы искусств бы-

В большом праздничном концерте приняли участие артисты не только из районной глубинки, такие, как вокальное трио «Тагиночка», «Слободчанка», и многие другие, но и гости — писатели, танцоры, музыканты, певцы из Орла и посёлка Знаменка Орловская.

Исполняли также болгарские песни и танцы. Глазуновцы во время русско-турецкой войны 1877 года сражались на Шипке. На празднике участвовали потомки одного из героев Орловского полка Аким Васильевича Коршунова. Гимном Кирилла и Мефодия в исполнении преподавателей Детской школы искусств и посещением святых источников закончилось это по-семейному тёплое, негромкое и... трезвое мероприятие.

Виктор САДОВСКИЙ. Фото автора.

Родился Григорий Степанович за день до объявления победы над фашистской Германией — 8 мая 1945 года — на Черниговщине, почти на границе трех республик: Украины, Белоруссии, России. Условные пограничные столбы стояли чуть ли не на огородах его деревни. Отец во время войны работал машинистом паровоза, под бомбежками водил эшелоны по Белоруссии. Родной брат отца Григорий, офицер, с войны не вернулся. Именем погибшего на фронте брата и назвал машинист Степан Кутас своего сына. Не только имя, но и профессию унаследовал от своего дяди Григория.

А когда был мальчишкой, по несколько раз бегал смотреть фильмы про пограничников. Особенно нравился ему «Застава в горах». Когда фильм увозили крутить в соседнее село, бегал туда, еще разок посмотрит.

чем прочитал Кутас в газетах, — отрезанные головы, выколоте глаза и прочие ужасы, совершенные китайскими провокаторами, — возмутило и потрясло его настолько, что решение созрело мгновенно. Тут же сел и написал заявление с просьбой отпустить его на границу. Не помогли уговоры и увещевания — мол, а как же перспективы, карьера?

В это время вышло постановление ЦК КПСС о наборе по партийному призыву офицеров запаса на службу в пограничные войска. Вот и отправился лейтенант запаса Кутас сначала в Казахстан, на курсы в Алма-Атинское высшее командное пограничное училище, а оттуда — на одну из застав гродненского погранотряда, на участок наиболее вероятного движения нарушителей.

офицера — начальник заставы и его заместителем, жила очень неспокойно. Не то чтобы заступать, в страхе было некогда.

Действия пограничников были отработаны до автоматизма. По команде «В ружье!» поднималась не только тревожная группа, но и вся застава.

Случалось, что за ночь сирена срабатывала по три-четыре раза, и столько же раз поднималась застава. И начинался поиск. Однажды задержали не одного, а трех нарушителей, да еще и вооруженных. Они шли след в след. Направлялись на территорию СССР. Силы заставы имели небольшие, но все же пограничники перекрыли путь нарушителям. Задержали одного, второго, выяснили у них, что был и третий. Тому удалось уйти в болотистую местность и спрятаться. Рядом находилась оживленная магистраль, связывающая Минск и Каунас. Если бы нарушитель добрался до нее, шансов отыскать его почти не осталось бы. Но пограничники выполнили свою задачу.

Участок границы, который охраняла застава, где служил Григорий Кутас, составлял 15 километров. На машинах не ездили, только пешком ходили. Редко, лишь в сильную грязь, садились лошадей. Зимой обходили фланги на лыжах. Маленькая застава, полтора десятка солдат да два

охраняла границу, который охраняла застава, где служил Григорий Кутас, составлял 15 километров. На машинах не ездили, только пешком ходили. Редко, лишь в сильную грязь, садились лошадей. Зимой обходили фланги на лыжах. Маленькая застава, полтора десятка солдат да два

будет обеспечено около 84 тысяч школьников.

Недавно прошла традиционная ярмарка путёвок. Этим летом для орловских ребят свои двери распахнут 15 оздоровительных учреждений департамента социальной политики области. Это и санатории-профилактории, и детские загородные оздоровительные лагеря, и центр социальной реабилитации инвалидов, и базы отдыха. Кроме того, дети смогут хорошо отдохнуть и поправить свое здоровье в трех временных палаточных лагерях. В каждом из учреждений разработана программа мероприятий, есть своя изюминка и нет похожих друг на друга смен.

В этом году 21-дневный отдых в лагере обойдется семейному бюджету в 580 рублей. Это 10 процентов от стоимости путевок, остальное обязаны выплатить Фонд социального страхования и муниципальные бюджеты. А вот путёвки в санатории полностью оплачиваются из средств социального страхования (стоимость составляет 8600 рублей).

Будут работать и лагеря с дневным пребыванием: на базе образовательных учреждений — 500, на базе спортивных школ — 8, при учреждениях социальной защиты — 30. Стоимость путёвки на 18 дней — 954 рубля, но и эту сумму оплачивает Фонд социального страхования.

Имя Елены Александровны Благиной также связано с орловским краем неразрывными нитями. Орел стал ее «детством», местом, «откуда начинается очарование жизни».

В 2006 году по инициативе библиотеки удалось создать

НЕДЕТСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ДЕТСКОГО ОТДЫХА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Так где этим летом смогут отдохнуть орловские мальчишки и девчонки? По данным областного управления общего и профессионального образования, 10018 детей поправят здоровье в орловских загородных лагерях, 30860 человек посетят лагерь дневного пребывания, активными формами отдыха и занятости будут охвачены 39 тысяч детей и подростков, наконец, в санатории области пред-

популярно отдохнуть 2950 ребят.

А вот узнать, сколько юных орловцев побывало на курорте, оказалось не так просто. Обзвонив все ведомства, участвующие в летней оздоровительной кампании (областное управление образования, управление социальной защиты населения, Фонд социального страхования и управление здравоохранения), удалось выяснить, что по путёвкам на юг, а точнее — только в Анапу, отправятся 100 счастливицев.

Расходы на поездку к морю оплачиваются из средств Фонда социального страхования по заявкам, составленным предприятиями области. Но, согласитесь, 100 путёвок на всю Орловщину — это как-то несолидно. А ведь ещё несколько лет назад орловских ребятшек на южном побережье можно было встретить куда чаще. Выезжали они на отдых и за границу. Были в Европе и на Кубе.

Воспитанники Нарышкинского дома-интерната до сих пор поддерживают дружеские связи с датчанами. Когда-то им с поездками помогал областное управление образования. Сейчас — спонсоры.

Как нам рассказали в отделе по делам детей, женщин и семьи областного управления социальной защиты населения, их подопечные — дети, находящиеся в трудной жизненной ситуации — вот уже два года не выезжают на отдых за пределы области. Причина — недостаточное финансирование из федерального бюджета.

В этом году на оздоровление детей из неблагополучных семей будет затрачено порядка 10 миллионов рублей. Этого хватит на то, чтобы отправить 1561 ребёнка в загородные лагеря области и 1033 — в лагерь дневного пребывания. О путёвках на море нет и речи. Это слишком дорогое удовольствие.

Парадоксально, но факт — летом в детские здравницы страны сложно по-



Однако в ближайшие год-два ситуация с отдыхом орловских детей обещает измениться. Проблеме пристальное внимание уделяет губернатор области Е.С. Строев. По его приглашению у нас в гостях этой весной побывали руководители лучших детских санаториев и пансионатов Анапы во главе с мэром города А.Н. Пахомовым.

В ходе встречи был подписан ряд соглашений о сотрудничестве регионов в сферах организации туризма и отдыха. Лечение во всероссийской детской здравнице станет более доступным для жителей нашей области. Гости пригласили руководителей орловских турфирм работать напрямую с санаториями, без московских посредников. Кроме того, принято решение о строительстве в Анапе орловской базы отдыха.

Но это в будущем, а пока речь о другом: насколько хорошо подготовилась Орловщина к детской оздоровительной кампании-2007.

По данным департамента социальной политики Орловской области, на реализацию программы отдыха и оздоровления детей намечено выделить порядка 124 миллионов рублей, что на 10% больше плановых показателей 2006 года. Различными формами отдыха и оздоровления

ПРИШВИНКА ДРУЖИТ С МУЗЕЯМИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Работники музея — наши постоянные гости во время проведения в библиотеке ежегодной Пришвинской недели, приуроченной к дню рождения писателя. Обычно на этой неделе для читателей всех возрастов оформляются книжные выставки, посвященные писателю, библиотекарки проводят беседы, литературные вечера, викторины и, конечно, организуют встречи с работниками музея. И в самом музее мы проводим литературные вечера в память писателя-земляка.

Имя Елены Александровны Благиной также связано с орловским краем неразрывными нитями. Орел стал ее «детством», местом, «откуда начинается очарование жизни».

В 2006 году по инициативе библиотеки удалось создать

мультимедийный компакт-диск «Вечно ваша Елена Благинина». Он включает стихи и переводы поэта, статьи о ее жизни и творчестве, видеосюжеты, игры, загадки, ребусы для ребят, здесь размещены уникальные фотографии, некоторые рукописи, подлинные документы из фондов музея.

В том же году библиотека впервые приняла участие в проведении Благининского праздника в селе Яковлево Свердловского района. Основными участниками праздника стали дети, учащиеся местной школы, юные артисты из Орла и районного центра Змиевка.

В последние годы библиотека практикует выпуск электронных изданий краеведческой тематики. Неоценимую помощь в их подготовке оказывают научные сотрудники

областного краеведческого музея, военно-исторического музея.

Например, они помогли библиотеке создать диск «Огненная дуга». Этот проект получил финансовую поддержку Федерального агентства по культуре и кинематографии РФ, управления культуры и искусства администрации Орловской области.

Над диском работали специалисты трех областных библиотек: Орловской, Курской и Белгородской. Просмотрели фонды детских библиотек, создали базы данных, рекомендовали указатели, списки литературы. В результате поездок по местам боев сняты видеосюжеты, воспоминания участников битвы. Диск включает более 1000 различных документов.

Уже пятый год на Орловском телевидении в передаче

«Время детское» существует рубрика «Книжные джунгли». Благодаря ей библиотека знакомит телезрителей с новинками детской литературы, с книгами лучших русских и зарубежных авторов. Несколько передач было снято в музеях Тургенева, Лескова, Андреева, Музее писателей-орловцев.

Получился плодотворный союз. В этих передачах мы рассказали детям о наших известных писателях, их книгах, телезрители смогли также ознакомиться и с экспозициями музеев, послушать рассказы их сотрудников.

Областную детскую библиотеку и музей объединяют интересные проекты, давняя и крепкая дружба.

Н. БЕРДНИКОВА. Заместитель директора областной детской библиотеки им. М.М. Пришвина.

О ТЕХ, КТО ДАРИТ ЛЮДЯМ СВЕТ

Сколько себя помню, никогда не расставалась с книгой. Я инвалид первой группы по зрению. Вот уже более 25 лет являюсь читателем областной специальной библиотеки для слепых. Нашей библиотеке в этом году исполнится 45 лет. Не было такого случая, чтобы я пришла в библиотеку и не получила то, что мне было нужно. Наша библиотека оснащена по последнему слову техники. Есть компьютерный класс, где можно обучаться и работать совершенно бесплатно учащиеся и пенсионеры. Имеется огромный книжный фонд — более 100 тысяч экземпляров. Читателями библиотеки являются более трех тысяч человек.



Мы идем в библиотеку не только за книгой, но и за общением. Каждую среду здесь проводятся различные мероприятия. Интересно проходят реабилитационные вечера «Возраст жизни не помеха» и «Белая трость», конкурс «Мир на кончиках пальцев». Прекрасно был организован вечер, посвященный жизни и творчеству Н.А. Некрасова «Я лиру посвятил народу своему...». Вечер «Обаяние непознанных» был посвящен 100-летию со дня рождения К.И. Шувалова.

В зале не было равнодушных, когда работники отдела обслуживания проводили литературно-музыкальную встречу, посвященную юбилею нашего земляка, известного поэта Дмитрия Блынского. Все присутствовавшие получили частичку душевного тепла и красоты, чего в сегодняшней жизни всем нам так не хватает.

Собрал большую аудиторию вечер «Этот праздник со слезами на глазах», посвященный Дню Победы. В библиотеке была организована выставка «Величие народного подвига», проведены викторины и обзор литературы о Великой Отечественной войне. Мы получили большой заряд бодрости, вспомнили свою молодость.

по зрению Л.В. Амелиной (вязание крючком, макраме, лепка из соленого теста).

В библиотеке царит атмосфера приветливости, дружелюбия, готовности помочь и словом, и делом. Это помогает нам почувствовать себя полноценными гражданами общества.

Работники библиотеки воспринимают нас как родных, близких людей. Коллектив библиотеки — это не только квалифицированные специалисты, энтузиасты, но и душевные, добродетельные люди, безгранично преданные читателям и книгам. Вот уже около 30 лет работает здесь Татьяна Алексеевна Морозова. Юной девушкой пришла она в библиотеку и вот уже второй год является директором библиотеки.

Не один десяток лет работают в библиотеке Людмила Владиславовна Суханова, Татьяна Алексеевна Бобкова, Валентина Ивановна Устинова, Лариса Викторовна Щекотихина и другие. Заведующий реставрационной мастерской Владимир Гаврилович Борзенков быстро и качественно ремонтирует нашу технику не только в библиотеке, но и на дому. Читатели, которые не могут посетить библиотеку по состоянию здоровья, выражают отдельную благодарность водителю Ивану Николаевичу Лобзину, который осуществляет доставку книг на дом.

Хочется пожелать всему коллективу новых успехов в труде и поздравить с профессиональным праздником — Всероссийским днем библиотеки.

Анна СИЛАЕВА. Инвалид I группы по зрению.